

工业机器人借你用，还补贴租金

针对创业者“痛点”，闵行这个科创中心做了这件事……

■劳动报记者 罗菁

本报讯 价值数十万元的工业机器人，借你用，还补贴租金？对于创业者来说，上海还真有这种好事！

12月10日，记者从中国（上海）创业者公共实训基地南部科创中心了解到，在这个位于闵行的实训基地内，已经构建起了人工智能、生物医药、智能制造、新一代信息技术等实训平台，实现了设备、仪器的“超级共享”。创业者如果想借用，只要符合条件，中心会帮忙联系企业、科研院所或是大学，还会补贴相关费用。

解决创业者“痛点”

创业最缺什么？钱！对于任何

一个初创企业来说，都很不得“一分钱掰成两半花”，希望把有限的资金用到“刀刃”上。

然而，即便再省，面对一些必须开销，企业往往还是有心无力。例如，对于制作工业软件的企业而言，写出的程序究竟能不能用，只有去工业机器人流水线上“走一遍”才知道，但要买上一台机器人，那可就是“天价”了，少则二三十万元，多则100万元都不止。

买不起、用不起、找不到……一年前，针对这些创业者的“痛点”，南部科创中心设立了实训平台，充分挖掘科技创新和产业资源，覆盖包括人工智能、生物医药、智能制造、新一代信息技术等主流重点发展领域。

“简而言之，就是降低创业者的研发成本。”中心创业实训部部长汪子喻告诉记者，通过“一个核

心+分布式网络”的资源共享模式，中心把192家实训室、1334种实训设备全部纳入共享平台之中，创业者需要哪些精密仪器、高端装备，只需上网点击申请，就可以得到帮助。

机器人高级软件都能用

在中心的“智能制造”平台内，记者看到了五、六台工业机器人。据了解，在这个平台内，可以实现3D视觉快速成型系统、智能视觉检测系统、工业机器人柔性装配系统、智能仓储管理系统等一系列设计、规划、开发和调试。

“这只是一个窗口。”汪子喻指出，“超级共享”的核心在于“1+X”。换句话说，“1”在基地内，而全市的企业、科研院所或是大学都是“X”包含的对象。

在这份超长的名单中，包括了交大、中国航天、农科院、人工智能技术协会、铁匠智能、工博士等一系列业内知名的企业或是机构。它们原先各自拥有的硬件或是软件，大多被纳入平台之中。

补贴政策实现“双赢”

实现“共享”，有两个问题不得不直面——无论硬件还是软件都价值不菲，企业缘何愿意提供，初创企业又是否支付得起租金？

“为此，我们出台了创业实训补贴政策。”汪子喻表示，首先对创业企业来说，在实训室产生的实训费用给予80%补贴，补贴金额每年每家不超过50万元；对创业团队而言，在实训室产生实训费用3万元以下的部分，给予100%补贴，3万元以上的部分，给

予50%补贴，补贴金额每年每团队不超过10万元。

而只要科研院所、企业和行业协会等组织，能为企业或创业团队提供创业实训、技术研发、产品实验试制、测试等服务，并经认定的创业实训室，可给予运维费用15%的补贴，补贴金额每年每家最高不超过30万元。

以一家初创企业租用工业机器人为例，耗资10万元，政府补助了8万元，自身只需支付2万元即可。而提供机器人的公司，除了拿到这10万元的租金，还能拿到1.5万元的补贴。

初创企业不再“囊中羞涩”，愿意共享者有“额外收入”，两者皆大欢喜。汪子喻指出，正是这种合理的政策，保证了这一机制得以运行，如今该平台已经基本满足了创业者的设备需求。

两名红通人员被押解回沪

非法集资数亿元后，去非洲开旅馆、写自传

本报讯 非法集资近数亿元，逃亡国外后开旅馆、写自传，可还未等两人享受国外生活，就被上海警方抓获。12月10日，上海警方透露，两名红通人员落网，目前犯罪嫌疑人已被押解回沪并被执行逮捕。

犯罪嫌疑人彭某曾经在一家矿业公司从事销售工作，熟悉铁矿领域的生产经营。2010年9月起，彭某与另一名犯罪嫌疑人何某成立宁波海鑫矿业投资有限公司（另下设重庆分公司）、上海轩轾投资有限公司，通过向社会不特定人员签订《铁精粉购销合同》，允诺每月支付高额收益的方式，非法大量吸收公众存款。2013年4月起，犯罪嫌疑人彭某、何某成立上海胤祥资产管理有限公司，并在山东省多地成立分公司开展非法集资活动，通过向社会不特定人员签订《债权转让及受让协议》，并以每月支付高额利息的方式非法吸收公众存款。2014年12月，上述三家分公司无法兑付投资人本息总额达7000余万元。

2015年1月起，彭某、何某在所实际控制的公司和项目均无收益产出，且共计有1亿余元资金无法兑付的情况下，以并不存在的江苏龙潭湖农业生态园项目为名，以最高达35%的利息为诱饵，陆续向社会不特定群众非法集资1.8亿余元。而吸收



来的资金被彭某、何某用于填补之前的资金缺口以及个人挥霍。眼见骗局无法维持，彭某、何某于2017年3月出逃境外。逃到国外的两人并没有闲着，以夫妻身份共同经营一家华人旅馆，彭某更是给自己出了一本自传。

接到群众报案后，长宁警方于2017年9月，对上海轩轾公司等涉案公司立案侦查，并对涉嫌集资诈骗罪的犯罪嫌疑人

彭某、何某开展追逃工作。2018年7月，上海市长宁区人民检察院对彭某、何某以涉嫌集资诈骗罪依法批准逮捕。同年10月，国际刑警组织对二人发布红色通缉令。

彭某、何某在逃期间从不与家人朋友联系，且行踪不定，给追逃工作带来较大难度。功夫不负有心人，今年2月长宁警方在开展“猎狐行动”专项滚动排

查工作中，发现彭某、何某疑似在非洲国家科特迪瓦活动。11月28日，在公安部的统一指挥下，在我驻科特迪瓦使领馆和当地警方的大力配合下，上海警方成功将两名犯罪嫌疑人缉拿归案。12月2日，彭某、何某被押解回沪。

■黄兴
两名涉嫌非法集资诈骗的犯罪嫌疑人被上海警方押解回沪。 ■警方供图

王思聪又遇到麻烦了

因股权纠纷 名下2200万资产被冻结

本报讯 (劳动报记者 郭娜) 继被限制高消费之后，王思聪又遇到麻烦了。根据上海市宝山区人民法院于12月9日下定的民事裁定书信息显示，因股权纠纷，被申请人王思聪、珺娱(湖州)文化发展有限公司共2200万元资产被冻结。

据悉，这一案件自9月6日开始审理，12月9日正式下定民事裁定书。判决书提到，申请人上海景岭投资中心(有限合伙)与被申请人王思聪、珺娱(湖州)文化发展有限公司因股权纠纷，申请人在仲裁程序中提出财产保全申请，请求宝山法院查封、冻结被申请人银行存款人民币2200万元或查封、扣押同等价值的财产，并已提供了担保。

宝山法院认为，申请人的申请符合有关法律规定，故裁定冻结被申请人2200万元，如存款不足，则查封、扣押相应价值的财产。这一裁定立即开始执行。

天眼查信息显示，王思聪是珺娱(湖州)文化发展中心的法定代表人兼唯一股东，是上海熊猫互娱文化有限公司董事长。

12月9日上海宝山区人民法院就王思聪股权纠纷一案下定了民事裁定书：

申请人上海景岭投资中心(有限合伙)与被申请人王思聪、珺娱(湖州)文化发展有限公司、上海熊猫互娱文化有限公司因股权纠纷，申请人在仲裁程序中提出财产保全申请，请求本院查封、冻结被申请人银行存款人民币2200万元或查封、扣押同等价值的财产，并已提供了担保。

本院认为，申请人的申请符合有关法律规定。根据《中华人民共和国民事诉讼法》第二百八十一条、《中华人民共和国民事诉讼法》第一百零三条第一款、第一百五十四条第一款第(四)项之规定，裁定如下：

冻结被申请人王思聪、珺娱(湖州)文化发展中心、上海熊猫互娱文化有限公司银行存款人民币2200万元，如存款不足，则查封、扣押相应价值的财产。本裁定立即开始执行。

滥用职权受贿751万元

松江区原副区长陈小锋出庭受审

本报讯 (劳动报记者 郭娜) 12月10日，上海市第一中级人民法院公开开庭审理上海市松江区人民政府原副区长陈小锋受贿、滥用职权一案。上海市人民检察院第一分院派员出庭支持公诉，被告人陈小锋及其辩护人到庭参加诉讼。

院指控：(一)受贿事实。2004年至2019年，被告人陈小锋利用担任上海市松江区中山街道办事处主任、党工委副书记的职务便利，为他人谋取利益，收受贿赂共计人民币751万余元(以下币种均为人民币)。(二)滥用职权事实。2010年至2011年，陈小锋担任中山街道党工委副书记期间，

在街道有偿收回国有土地使用权的过程中，违反重大事项须提交党工委集体研究决定等规定，擅自要求街道下属集体企业葑北工贸实业总公司提高评估价格，最终以1.125亿元收购上海敏峰置业有限公司股权，造成公共财产损失1,880万元。陈小锋向所在单位投案，并如实供述全

部犯罪事实。庭审中，检察机关出示了相关证据，控辩双方对事实、证据、罪名等充分发表了意见，被告人陈小锋进行了最后陈述，当庭表示认罪悔罪，接受法律处罚。被告人亲属等参加了旁听。合议庭将在评议后，择期依法对本案宣判。